



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.

No se devuelven los originales.

Núm. 55



LA SEÑORA

Doña Dolores Mompean Niguez

falleció en S. Miguel de Salinas, el día 6 de Junio a las 10 de la noche

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Octavio Fabregat Botella y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Orihuela 8 de Junio de 1907.

Hoy día 8 del actual al toque de oraciones se empezará el Santo Rosario por el alma de la difunta en Nuestra Señora de Loreto.

¡Sursum corda!

Mañana se reunirán los señores accionistas en la sociedad que ha de construir nuestra plaza de toros. De esa reunión saldrá la vida ó la muerte de nuestras ferias de Agosto, tan célebres en un día y tan anémicas en los últimos años. De ellos depende que á nuestra ciudad

entre durante esos días unos miles de duros que solo los gana el comercio al precio de haber ferias.

Pero con ser casi el todo lo que de la reunión de mañana puede salir, desde luego hay algo más que ya no lo harán los accionistas de la Plaza de Toros y en lo cual se ha de ir pensando

antes que el tiempo muera en nuestros brazos. Porque supongamos (que para

algunos será mucho suponer) que para Agosto esté terminada la Plaza.

Supongamos que se organizan dos buenas corridas con buenos matadores y toros acreditados. Supongamos que para esos dos días tenemos dos trenes especiales de Murcia y Alicante.

Bueno, pero es esto bastante? ¿Es que después de pregonar á todos los vientos que sin Plaza de Toros nadie ha de venir á la

feria y por lo tanto ésta no puede verificarse, vamos á consentir que se reduzca á las corridas, cuatro puestos de muñecos y dos aguaduchos en la Plaza Nueva?

¿Es que vamos á correr la ridiculez de traer gente á la población con las corridas y dejarla ir sin que presencien otros festejos?

Muy importantes serán las corridas de toros para una feria pero ni es lo único ni debe ser si se quiere que luzca con esplendor.

Sr. Alcalde: Usted que es joven de grandes iniciativas ¿no piensa hacer nada nuevo en Agosto, que atraiga forasteros y los retenga en provecho de Orihuela?

¿No será justo que el comercio secunde en esas iniciativas al Alcalde?

Por hoy hacemos punto final mas prometiendo insistir en breve, pues bien poco tiempo es el que media hasta el 15 de Agosto y es preciso hacer mucho por el esplendor de la feria de Orihuela.

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscriptores que no paguen recibo alguno que carezca del sello de nuestra redacción. La buena fé nuestra y de los suscriptores ha sido sorprendida por el cobrador que tuvimos, llamado Mariano Turón, el cual ha ido cobrando algunos recibos falsos.

Llamamos la atención de nuestros suscriptores sin perjuicio de proceder como es justo contra el falsificador de nuestros recibos.

PEQUEÑECES

Como los gatos somos al fin y al cabo gatos, anoche en un alero, me puse de un tejado escuchando á unos hombres que hablaban algo bajo quizá por miedo al coco ó al... ¡vamos, chico, vamos! ¿Que educación no tengo? Está bien: aprobado. Le doy á usded las gracias y allá vá un arañazo: Lector, fuiste tú uno de los que murmurando estaban en la calle de... ¡chico, si lo sabo! ¿Tienes miedo que diga lo que estabas hablando? ¿No mostrabas deseos de ver con traje raro, de fraile por ejemplo al inclito D. Paac? O en mangas de camisa con zaragüelles blancos? O entonando guajiras al son del *pantorrao*? ¿Me dices que me calle? Pues complacido: callo... ¡Pero qué gusto tienes! ¡En el gusto te alabo!

Hace algunas noches, varios jóvenes del comercio, visitaron las obras de la nueva Plaza de Toros, con objeto de medir la circunferencia de la misma, y ver si había bastante baranda en el Paseo que fué de la calle de Sagasta, para la contrabarrera, pues se dice que allí se empleará.

Allí, en las obras de la plaza, no faltan nunca amantes del arte nacional, del progreso de la patria chica, y de todo lo que ustedes quieran. Pero nada de eso hace falta por ahora. Mientras las obras de la Plaza duren, ¿saben ustedes lo que hace falta? Tres cosas nada más: Dinero, dinero y dinero. Lo demás es purísima ilusión. Y menos cábalas, señores.

He pensado vender unos cuadernos de «Oriolano de antaño»... Porque eso, al parecer, no acaba nunca y su autor ha callado.

Mañana noche, ¡er disloque! porque amenizará el paseo de la Glorieta la laureada banda del municipio, y á él concurrirán las lindas oriolanas á *salarnos* el corazón.

Yo no sé si iré. ¡Miau!

Tú que eres valenciano y eres muy listo, Antón, traduce al castellano «Cap-de-pon.»

Esto de las bicicletas es un escándalo. Es *connovedor* ver á un ciclista con una florecita en la solapa de la americana, en un vehículo en marcha. A mí me connueve, la verdad, pero es porque más de una vez me han obligado á dar el consecuente paso atrás esos vichos sin patas.

Y vaya usted á meterse con un imberbe, que irá usted á dormir frente á Santa Justa el sueño de los justos!... ¡Naturaca!

—¿Porqué ahora y siempre D. Paco ha sido más que *Cofran*?...

—Porque el uno es D. Fran —cis—co y el otro Fran —co...

—Es verdad.

Miau

NOCHE DE VERBENA

Noche de verbena, es noche de amor, noche de alegría con notas de juventud y perfume de rosas y claveles.

Nada más poético como una verbena á la que acuden las mujeres con sus vestidos claros, el pecho lleno de flores, en los ojos miradas seductoras y en los labios sonrisas de amor.

En los galanes, sucesores de aquel célebre D. Pepito el de las verbenas, también resplandecen notas especiales de esas noches.

Recuerdo de una de ellas cuando yo era un poco más niño de lo que soy. Tenía yo por aquel entonces una novia formal con la que creía casarme; la guardaba fidelidad absoluta de mis sentimientos y lejos de ella, no se apartaba de mi mente.

Con la seguridad de no olvidarla vivía y con la misma seguridad asistí á la verberna, poseído del más grande qui jotismo de mi alma romántica.

Estaba allí breves momentos, cuando el desfile constante de caras bonitas y frescas, el olor de rosas, el perfume de hembra y el murmullo de risas y piropos, me mareó la cabeza y me emborrachó el alma...

Á los pocos instantes, una mujer, (no recuerdo si era rubia ó morena, pero desde luego guapa y coqueta) disponía á suantojo del servidor de ustedes, con perdón de la señora de mis pensamientos y sin que su qui jotismo romántico pudiera enderezar el entuerto.

¡Pobre novia la que tiene le-

jos al hombre amado, si este se encuentra en una noche de verbena! ¡Y viceversa!

Y cuando estoy libre de las trabas de un amor, para mí no hay noches más felices ni horas más dichosas que aquellas noches, aquellas horas en que pasan las mujeres por mi lado prodigando sonrisas, luciendo vestidos claros y en sus andares ensayados y en sus ojos traviesos destacándose franca coquetería, virtud la que más me encanta en las mujeres.

Mi debilidad es la coqueta.

Si yo tengo una novia que no es coqueta, me aburro soberanamente; tengo franqueza y vanidad al decirlo.

Y en las noches de verbena, noches de amor, de alegría, con notas de juventud y perfume de rosas y claveles, voy buscando con mirada ansiosa una coqueta á quien brindar mi pasión. ¿La encontraré?

Filo.

¿LO VÉ EL SR. ALCALDE?

Anoche, junto á la imprenta de nuestro periódico, un ciclista de esos que van enciendo sus habilidades en llevar la máquina á toda velocidad, atropelló derrribándolo en tierra á un transeunte que era pacífico y se volvió airado en aquel momento. Pues ofendido é indignado quiso hacerse justicia y a efectos acó un revólver que hubiese disparado de no mediar algunos testigos presenciales entre ellos un camarero del Café de España.

¿Lo vé el Sr. Alcalde?

¿Se aprecia ahora la justicia de nuestras exhortaciones y con cuanta razón solicitamos la imposición de multas á los que en bicicletas y coches van con toda rapidez por esas calles sin paramientos en los perjuicios que pueden irrogar ni en los compromisos á que se exponen?

¿Somos justos ó pedimos y escribimos por llenar las columnas del periódico?

¿Va á continuar este estado de cosas?

Lamentariamos que si, pues no debe ser que la afición al sport llegue al extremo de molestar y atropellar al transeunte ni que éste quede abandonado á sus únicas fuerzas para contrarrestar un atropello.

SUBASTA

El día 8 del presente mes y á las 10 horas de su mañana, se venderá en pública subasta, una casa situada en esta Ciudad, calle del Obispo Rocamora núm. 17; y el día 10 a la misma hora, otra situada también en esta ciudad, calle de Calderón de la Barca número 13.

La subasta se verificará en la Notaría de D. Luis Maseres Muñoz, en la que se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

EL CUENTO SEMANAL

Alejandro Larrubiera es uno de los contados novelistas españoles que puede vanagloriarse de haber conquistado, entre el elemento femenino, sinceras simpatías. Su prosa tersa y fácil, su delicada emotividad y más aún la ternura romántica que inspira el argumento de todos sus libros, han hecho correr por las mejillas de sus lectoras muchas lágrimas de dulce melancolía.

Estas cualidades preciosas resplandecen en «La conquista del jándalo», linda y apasionada narración de costumbres santanderinas que publica «El Cuento Semanal» en su último número. Poesía, entusiasmo, descripciones gallardas, tipos vigorosamente dibujados, de todo hay en esta novela, una de las mejores de Alejandro Larrubiera.

Avaloran el testo pintorescas ilustraciones de Pedrero.

BENEFICIO

La empresa del cinematógrafo que con tanto éxito se exhibe en nuestro bonito teatro, enterada que en breve contraerá los indisolubles lazos del amor el popular Domingo Moreno, explicador de las películas del mencionado cinematógrafo, repartidor y avisador del teatro, queriendo dar una prueba de las simpatías que por él siente, organiza para un día de la próxima semana una función completa en beneficio suyo.

En dicha función se exhibirán las películas de efectos cómicos y de más risa conocidas hasta hoy y ade-

más el beneficiado recitará la poesía de Bernardo López, «Gloria á mi Pátria» y otra dedicada á Orihuela.

El comportamiento de la empresa para con Domingo Moreno, es digno de todo elogio, pues con ello premia al activo y popular avisador del teatro de Orihuela.

NOTICIAS

En la parroquia de Santiago se han celebrado esta mañana funerales por el eterno descanso de la señora doña Mercedes Mompeán Niguez de Fabregat.

El fúnebre acto ha revestido gran solemnidad, habiéndose cantado el oficio de difuntos y responsos á voces con acompañamiento de armonium.

Reiteramos á la atribulada familia de la finada, el testimonio de nuestro sentimiento por la dolorosa pérdida que acaba de experimentar.

Los vecinos y habitantes de la Puerta de Murcia hacen grandes preparativos para la fiesta que preparan para fines del mes actual en honor de Nuestro Padre Jesús, patrón de esta ciudad.

También se proponen celebrar este año con gran pompa y esplendor la fiesta del glorioso San Antonio de Pádua, los vecinos del Arrabal Roig.

Se ha quedado con la contrata para verificar las obras de reparación en el templo parroquial de Albaterra, el maestro de obras de esta ciudad D. Francisco Sánchez.

En el vecino pueblo de Rafal se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción primaria con una bella señorita de dicha localidad.

Nuestra enhorabuena á la enamorada pareja.

La prensa de Madrid y también la de provincias se viene ocupando de la gran romería que tendrá lugar el próximo Septiembre al Santuario de la Cruz de Caravaca.

Hemos tenido noticia de haber terminado sus exámenes en Valencia, nuestro querido compañero de redacción D. Francisco Sempere.

Ignoramos la calificación, pero sabemos que ha aprobado todas las asignaturas.

Con esta ocasión felicitamos sinceramente al estimado amigo y á su

familia, deseando tenerle pronto á nuestro lado.

Anoche y serían próximamente las diez dieron un escándalo mayúsculo semejante á otros anteriores en la calle de la Acequia, un herrero apodado el *Trompiche*, casado de segundas nupcias con una mujer brava. Pues tenemos en tendido que en otras refriegas anteriores salió malparado el marido. En la de anoche fué él el que le propinó una regular paliza cuando ya estaban acostados saliendo ella dando alaridos al balcón y alarmando al vecindario. Por el balcón y con una escalera la bajaron y la condujeron casa del forense donde se le apreciaron varias contusiones con hemorragia por las narices.

Esta mañana á las seis ha ingresado el bravo marido en la cárcel.

Mañana domingo, á las 8 de la misma, tendrá lugar en la Capilla Pública del Palacio de Vista Alegre de Carabanchel (Madrid) la consagración del nuevo Obispo de Solsona Ilmo. Sr. D. Luis Amigo Ferrer, guardian hasta hace poco, de los Capuchinos de esta ciudad.

En este acto, que será solemnísimo en extremo, será consagrante el Nuncio de Su Santidad en Madrid Sr. Rinaldini y asistentes el Ilmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá y el Rvdmo. Sr. Obispo preconizado de Urgel, siendo padrino D. Gabriel Maura Gamarzo, hijo del Presidente del consejo de ministros.

El Obispo de Solsona nos visitará probablemente esta semana próxima.

Anoche se encontraron los agentes de policía un desgraciado que yacía tendido en el arroyo, desmayado por falta de alimento; reconocido resultó ser un individuo procedente de Cartagena y de origen de valenciano.

Por orden del Sr. Alcalde, fué trasladado al hospital.

No nos cansaremos de elogiar por que nunca lo haremos como merece la actividad y celo del sargento de la guardia municipal.

Ayer le alabamos por enterarnos de la vigilancia de que había hecho objeto el paseo de la estación: hoy elogiamos el servicio importante de no dejar impunes los hechos escandalosos que hemos denunciado.

En efecto por tan celoso agente de la autoridad ha sido detenida la causa eficiente de aquellos escándalos Rosario Cigüenza, del Escorratel, que fué puesta á la disposición del señor Alcalde.

Al vino, vino y al pan, escándalo. Por comulgar en esta teoría social-filosófica, fueron detenidos Juan Hurtado de 17 años, José Miralles de 19, Manuel Cabrera de 20 y Antonio Puerto de 23 años.

¡Oh juventud, primavera de la vida!

El lunes próximo honraremos estas columnas con una hermosa composición poética, que un entusiasta oriolano, que se encuentra actualmente entre nosotros después de una ausencia de muchos años, dedica á la Excelsa Patrona de esta ciudad la Santísima Virgen de Monserrate.

Con gusto aprovechamos esta ocasión para poner á disposición de dicho notable literato, las columnas de esta nuestra humilde y modesta publicación.

Ha salido para Cartagena el rico comerciante de quella plaza D. José García García.

Algunos comisionistas de hijuela de Murcia, realizaron ayer varias compras de este artículo en la localidad, pagando la libra de 12 á 15 pesetas, según clase.

Mañana á la hora de costumbre habrá música en el paseo de la Gorieta, ejecutando la del Municipio el programa siguiente:

- El húsar de la guardia (pasodoble)
- Angelita—Gavota (S. Miguel.)
- Lolo—valls boston (X)
- Lisitrata, fantasia, (Linela.)
- Francisca, polka (Baltrón.)
- Génova, pasodoble (Lopez)

En el establecimiento tipográfico donde se imprime este periódico se necesitan uno ó dos cajistas de líneas, lo ane.

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de D. José Martínez Casta, se acaba de recibir un magnífico surtido en trajes de hilo y belfas desde cinco pesetas á 25 corte de traje.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para casa de los padres.

Leche de tres meses. Informarán calle de la Acequia, núm. 14.

PAÑERIA

DE
ELEUTERIO GARCIA

MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para soanas y manteos.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,
JOVELLANO 5, MADRID.

Información gratuita sobre la aplicación de los nitratos.

INFORMACIÓN ESPECIAL DE LA HUERTA

Proyecto del gobierno.—Los liberales.—Los solidarios. Madrid 8—(10'50.)

Ha causado muy buena impresión el haber presentado el gobierno, apenas constituido el Congreso los proyectos de Ley que tenía anunciados.

Los proyectos son:

Los presupuestos generales del Estado y quince más del Ministerio de Hacienda.

El proyecto sobre administración local con la reforma de las elecciones municipales.

Las reformas de Marina. En los pasillos decía un ministerial «asi se gobierna.»

Los liberales dicen que no se aprobará los proyectos ó se hará con las reformas que los antidinásticos impongan, pues el gobierno los ha de halagar.

Pero los solidarios se muestran disgustados, pues creen poco descentralizador y autonómico el proyecto de administración local.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela,

Sección de Anuncios

ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona.

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse a.

D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pidanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante,—Quiroga, 41.

ZAPATERÍA MADRILEÑA

DE

MANUEL SEGURA

Especialidad en medidas.

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca.—6. ORIHUELA.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES

DE

JOSE ORTIZ GARCÍA

11,=MAYOR,=11. ORIHUELA.

Perfumería—Gantería.—Corbatería,—Cuellos y puños,—Sombrillas,—Paraguas,—Cinturones,—Artículos de punto,—Abanicos, etc., etc.

PRECIOS NO CONOCIDOS EN ESTA PLAZA

VISITAD ESTE ESTABLECIMIENTO

¡ATENCIÓN!

11,=Calle Mayor=11=Orihuela.

Disponible

NOTICIAS

Los vecinos y habitantes de la Puerta de Murcia hacen grandes preparativos para la fiesta que preparan para fines del mes actual en honor de nuestro Padre Jesús padre de esta ciudad.

También se proponen celebrar este año con gran pompa y esplendor la fiesta de los Santos Antón y Pádua, los vecinos del Arzobispado.

Se ha dispuesto con la contabilidad y se verifican las obras de reparación en el templo para el final de la fiesta.

El mes de mayo en esta ciudad de Murcia se celebrará la fiesta de San Juan, que se celebra en el día 24 de este mes.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

Manana domingo, a las 8 de la mañana, tendrá lugar en la Capilla de San Juan de la Puerta de Murcia la fiesta de San Juan, que se celebra en el día 24 de este mes.

El mes de mayo en esta ciudad de Murcia se celebrará la fiesta de San Juan, que se celebra en el día 24 de este mes.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.

En el vecino pueblo de Liria se ha verificado el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Giménez Vinal, maestro de instrucción pública con la señorita D.ª María de los Angeles.

Nuestro amigo D.ª María de los Angeles ha fallecido en la ciudad de Murcia.